

Философия языка Джона Дьюи: взгляд из XXI века

Д.А. Муравьев

Джон Дьюи, один из классиков американского прагматизма, наибольшую известность получил как теоретик педагогики. И за рубежом, и в России в фокусе научного внимания находились и находятся его идеи относительно школьного образования, передовых методов детского обучения и т.п. Однако работы Дьюи в области опыта, языка, логики после его смерти остались в тени. Этому есть объяснение: в середине прошлого века Дьюи оказался на обочине магистрального философского пути. Аналитическая философия и другие исследования в области языка, которые вошли в моду, как будто бы не нуждались в идеях классика. Но уже к концу XX-го и в XXI веке ситуация вокруг философии Дьюи стала меняться. К ней как источнику идей обратились специалисты из самых разных областей гуманитарного знания. И именно язык и коммуникация оказались теми сюжетами, которые заинтересовали ученых. Выяснилось, что концепция Дьюи не только не утратила актуальность, но в некоторых случаях даже предвосхитила догадки исследователей языка уже в новом веке. В докладе будет дан обзор философии языка Дьюи и ее отражений в современных междисциплинарных научных исследованиях.